

Капиталина Щербакова

**Здесь отчий дом,
здесь родина моя.**

2003

Щербакова К. «Здесь отчий дом, здесь родина моя»;
Поэтический сборник. – Центральная районная
библиотека Прокопьевского района, 2003 – 48с.

Составители : Семенова Н.Н.
Митичкина Л.М.
Булгакова З.Н.

Фотографии Анатолия Кравченко, Капиталины
Щербаковой.

Стихи печатаются в редакции автора.
Компьютерная верстка: Семенов А.В.



«Капиталина Андреевна Щербакова – из крестьянского рода, всю жизнь работала на полях и фермах района до самой пенсии. Но с селе Лучшево Капиталину Андреевну, прежде всего, знают как общественницу, которая всегда хлопочет о том, чтобы мост починили, то о том, чтобы односельчане жили в достатке. Ее стихи просты и понятны любому. Нередко в них блистает народный юмор, а грустные нотки уступают место голосу оптимизма и веры в будущее».

Г. Анисимова, член союза журналистов России, президент районного поэтического клуба «Чистые родники».

Я родилась в ноябре 1936 года в Алтайском крае в деревне Черный Ключ Тогульского района. Родители мои крестьяне. Я в семье была пятым ребенком. Детей надо было учить, а школа была только 2 класса. Родителям пришлось менять место жительства. В 1939 году наша семья переехала в Прокопьевский район с. Лучшево. Здесь я и окончила сельскую семилетнюю школу. Сразу же после окончания школы меня назначили на животноводческую ферму учетчиком. Через 2 года фермы объединили, а меня перевели на полеводство звеньевой по выращиванию кукурузы. На зимний период переводили на животноводство в качестве доярки или свиарки. В 1965 году в г. Кемерово окончила курсы на техника по воспроизводству стада. Мастером животноводства работала до ухода на заслуженный отдых. Награждена медалью «За доблестный труд» и медалью «Ветеран труда». Множество знаков отличия: «Ударник XI пятилетки», «Победитель социалистического соревнования 1973», «Мастер животноводства 1 класса».

После ухода на заслуженный отдых 5 лет работала при администрации сельского совета по сбору денежных налогов. Общий стаж 44 года. Постоянно несла депутатские и общественные нагрузки. Находясь в окружении людей и общаясь с ними я черпала свое вдохновение. Люблю жизнь за то, что она у меня есть. Дивлюсь окружающей меня природой. Люблю бродить босиком по речке и по росистой траве. Увлекаюсь сбором грибов, ягод и лекарственных трав. Мне всегда хочется испечь что-нибудь вкусненькое. Ну а стихи мои о том, что я вижу и чувствую душой. Первый стих «О Тамаре Шадук» я отправила в «Сельскую Новь». Стих был опубликован. И с тех пор некоторые свои стихи я стала отправлять в нашу редакцию.

Разговор с сыновьями.

Седая старушка с букетом гвоздик
Стояла у братской могилы,
В предсмертном молчании застыла на миг
Собравши последние силы.

Пять низких поклонов земле отдала
Чело до земли прислонила,
Затем пятерых сыновей имена
Уже про себя повторила.

Поведала мать сыновьям о себе
Что их уже старятся дети,
О вновь наступившей цветущей весне
Что мир на прекрасной планете.

Молчанье. Лишь ветер играл лепестком
В гвоздиках, что мать приносила,
И сняв кашемировый чёрный платок
Земли бугорочек прикрыла.

Вы спите спокойно, родные мои
Пусть птицы вам сны напевают,
На ваше молчанье совсем не сержусь
Я вас и без слов понимаю.

1985 г.

Отчий дом.

Багряное солнце садится
Мороз разукрасил окно,
И дымка над крышей струится
А в доме как прежде тепло.

Видны здесь умелые руки
Покой и души доброта,
Здесь выросли дети и внуки
И правнуков тянет сюда.

Здесь тихо, уютно, просторно
Лишь ходики чётко стучат,
Седая старушка спокойно
За стол усадила внучат.

Парит на столе самоварчик
Нарезанный сотами мёд,
А бабушка сел на диванчик
Спокойно беседу ведёт.

О том, как в войну приходилось
Под пулями насмерть стоять,
О тех, кто в плену находились
И как раскулачили мать

О том, что разъехались дети
У каждого свито гнездо,
Что солнце им ласковей светит
Где, отчего дома тепло.

Беседуя с внуками долго
Дед дал им хороший намёк,
Чтоб в окна родимого дома
Не гас никогда огонёк.

Декабрь 1984 г.

Рождение дня.

Посмотри, как вокруг всё красиво
В ярком золоте всходит заря,
Щебет птиц, соловья переливы
В этом новом рождении дня.

Посмотри, несравненно прекрасно
Лучик солнца играет в росе,
И Луна незаметно угасла
Исчезая в дневной синеве.

Подивись, но над речкой лениво
Поднимается пар в небеса,
Бесподобно и неповторима
Эта близкая сердцу краса.

Не спеши, задержись хоть немного
Подыши этой свежестью паров,
Выходи на лесную дорогу
Средь зелёных плакучих дубов.

Окунись в их безбрежное море
Покачайся в зелённых волнах,
Выпей полную чашу раздолья
В этих чудных сибирских краях.

Июнь 1985 г.

Уголок святой Сибири.

Встанешь на зорьке с петухами
Росой умоешься с цветков,
Обнимет вмиг лицо дыханьем
Июльских тёплых ветерков.

Так вот оно в разгаре лето
Вокруг такая благодать,
Она и в песнях не воспета
О ней в стихах не рассказать.

Журчит по камушкам речушка
Кукушка из дали слышна,
Щебечет чиж, кричит лягушка
Встают на пастбищах стада.

Заходишь в лес, не бойся беса
Побудь с собой наедине,
Послушай сказ родного леса
На той кукушкиной горе

В стогу душистом заночуешь
Грибов лукошко наберёшь
Ты-отдохнул, душой почувешь
В село родное побредёшь.

Август 1985 г.

Ко дню милиции.

Лихие ребята стоят на границе
Рубеж, охраняя земной,
Стоит старшина, где машин вереницы
Людской, охраняя покой.

И если ты сбился случайно с дороги
Поможет тебе постовой
Стоит он всегда за кого-то в тревоге
И в бурю, и в стужу, и зной.

Всегда он по форме, подтянутый, ловкий
Преступник и вор берегись,
Без внутренних войск, при любой остановке
Пока что нельзя обойтись.

10.9.85 г.

День рождения.

Глубокая осень
Конец ноября
В семье этот день
Торжествуют не зря.

Здесь аист когда-то
Принёс узелок
А в том узелочке
Мальчонка – сынок

И радости может
Не будет конца
Сын вырос похожим
На мать и отца.

1990 г.

Сельская учительница.

Своё я детство помню мало
Но не могу не рассказать,
Как куклам песни напевала
С собой укладывала спать

В шесть лет я в школу побежала
Спеша подружек перегнать,
Как с детства раннего мечтала
В селе учительницей стать.

Промчались годы испытаний
Сбылась мечта и по утрам
С портфелем полным твёрдых знаний
Спешу к своим ученикам.

Своим привычкам, знания, страсти
Своим питомцам отдаю,
Среди ребят в своём же классе
Себя за партой узнаю.

Не рвите цветы.

Не рвите цветы поневоле
Не троньте природы красу,
Смотрите, как пчёлки лесные
На них собирают росу.

Как радует всех их цветенье
Прохожего запах пленит,
До тьмы не смолкает птиц пенье
Приляжешь, и сон приморит.

Не рвите цветы поневоле
Храните их сердцем любя,
Пусть ярким букетом отныне
Красуется наша земля.

06.1996 г.

Селяночки.

Средь гор и холмов величаво
Раскинулось наше село,
На карте большого масштаба
Не значит даже оно.

А люди в селе проживают
С открытой и нежной душой,
Друг друга по отчеству знают
Но личный не знают покой.

Селяночки наши взрастили
Прекрасных, здоровых парней,
На запад – на фронт проводили
Чтоб мир отстоять для людей.

А сколько знакомых и близких
С войны не вернулось назад,
О них говорятobeliski
Да горькие вдовы скорбят.

Но горе селян не согнула
Не зная ни ночи, ни дня,
Трудились, чтоб жизнь не уснула
Чтоб крепче ковалась броня.

Селяночки наши родные
Вам доброе слово и честь,
За то, что вот все вы такие
За то, что, такие как есть.

Май 1988 г.

У природы нет плохой погоды.

Люблю весенний луч восхода
Дыханье тёплых ветерков,
И как во время ледохода
Река пойдёт из берегов.

Люблю июльские закаты
Костёр на пастбище ночном,
Над речкой дымка, запах мяты
Звенит коса, грохочет гром.

Люблю грибное, время года
И шум комбайнов на полях,
И запах дыма в огородах
И грозди зрелые в садах.

Я с детства раннего любила
Смотреть летящих журавлей,
И возле тёплого камина
Люблю мечтать под скрип ставней.

Люблю пушистые метели
Морозец лёгкий по утру,
Под снежной шапкой дремлют ели
Румянец в лицах на ветру.

Люблю во всякую погоду
Спешить куда-то по делам,
И всё что мне дала природа
В наследство внукам передам.

Март 1988 г.

На границе.

Сегодня тихо на границе
Спокойно спит Россия – мать,
Но мать старушка не ложится
Письмо от сына села ждать.

Она сидела, вспоминала
Как сын ушёл, сменив отца,
Как рано утром провожала
Благословляла у крыльца.

Но время стрелки переводит
Дождётся сына эта мать,
Другая может двух проводит
И снова кто-то будет ждать.

И если ты служил когда-то
Там, охраняя рубежи,
Ты знаешь всё, как это свято
То сыну, внуку, расскажи.

И как порою страх подводит
Хоть рядом враг – нельзя стрелять,
Из дома письма не доходят
Родным секрет нельзя писать.

Сменил наряд – входи без звука
Легли друзья солдаты спать,
И лишь не спит одна подруга
Твоя солдатская кровать.

Февраль 1993 г.

Живи моя деревня

Я не обижусь, если мой читатель
Не сможет этой истины понять,
Чем я живу, своих стихов создатель
Я постараюсь кратко описать.

Ты дня начала может, не заметишь
Сейчас деревню снегом замело,
Но ведь знаю, каких людей ты встретишь
От их тепла мне круглый год тепло.

Наступит лето, в зелень окунётся
Моя деревня вместе с головой,
И налетевший ветер захлебнётся
От запаха ромашки луговой.

А ты взгляни, леса у нас какие
Здесь лет полста мужик не брал топор
Чтоб не губить деревья вековые

Чтоб не умолк поющих птичек хор.
Заходишь в лес, всмотришь в его картины
Здесь леший, притаившись не сидит,
Кругом висят, хрустален паутины
А под ногой зелёный малахит.

Моя деревня – часть моей отчизны
Здесь всё моё: и горы, и поля,
Ты так мала, но стоишь моей жизни
Здесь отчий дом, здесь родина моя.

И будь то люди, вещи, иль деревня
С годами всё уходит в мир иной,
Но ты живи, живи моя деревня
И оставайся вечно молодой.

Январь 1997 г.

Возвращение.

Вот оно, село родное
На пригорке вдоль реки,
Отчий дом, крыльцо резное
Бродят куры, индюки.

Всё уютно, пахнет хлебом
Сохнет свежее бельё,
Только мама поседела
За отсутствие моё.

Слёзы радости скрывая
Я к ней тихо подошёл.
Накрывай на стол, родная
Сын из Армии пришёл.

Октябрь 1996 г.

Случайная встреча.

С распахнутой настежь душою
Я шёл, провожая закат,
Дивился небес синевою
Да слушал громовый раскат.

На тропке знакомого сада
Случайно увиделся с ней,
Что вместе учились когда-то
За партой сидели одной.

Глаза у неё голубее
Любых голубых васильков,
А косу ей добрая фея
Из спелых сплела колосков.

Мы долго и молча бродили
Овеяны свечением гроз,
И вновь повстречаться решили
В саду у плакучих берёз.

Скамейки давно опустели
Затих за рекою баян,
И вслед за вишнёвой метелью
На плечи ложится туман.

С распахнутой настежь душою
Спешу на свидание вновь,
Случайная встреча весною
В сердцах разбудила любовь.

1989 г.

Берегите мир.

На миг вернитесь люди в сорок первый
Когда фашист на наш народ напал,
Сдержать слезу стальных надо нервы
На бой с врагом пошёл и стар и мал.

Земля от ран стонала, как живая
Приказ: «Вперёд! Не отступать назад»,
Ценой больших потерь, в атаках погибая
Громил врагов непрошенных солдат.

Сыны отечества своими сапогами
Месили кровью смоченную пыль,
И многие, в боях сражённые были сами
Могилы их покрыл седой ковыль.

Пришёл желанный час – пришла победа
В поту солёном, с пеплом на висках,
И с криками «Ура!», и с выстрелами в небо
С солдатами в героях – городах.

Шли войны после длительной разлуки
Играл «Катюшу» старенький баян,
Земля давно ждала мужские руки
О! Как их не хватало у селян.

Встречала сына мать, меня супруга
Но только многим не пришлось встречать,
Отца иль деда, иль невеста друга
За Родину им жизнь пришлось отдать.

Сынишка босоногий, худощавый
Отцовскую пилотку примерял,
Пропахшей порохом на фронтовых дорогах
И слёзы радости со щёк своих стирал.

Пройдут года, а может быть столетья
Излечит время раны на земле,
И толькоobelisks будут вечно
Напоминать народу о войне.

Услышьте люди голубой планеты
Бесценный мир давайте сохраним,
Чтоб наши внуки и внуков дети
Под небом жили мирным, голубым.

Май 1995 г.

Первый часовой.

Ещё лучами не прогреет
Пригорок у лесной дорожки,
Уже стоит наш первоцвет
Подснежник на озябшей ножке.

Ему кивают головой
Скворцы, играя на аллейке,
А он стоит как часовой
Красавец в белой тубетейке.

Ему не грохот вешних гроз
Ни стужа не страшна,
Его поставила на пост
Хозяюшка – весна

Апрель 1997 г.





В память о Тамаре.

После освобождения Кузбасса от колчаковщины, борьба с бандитами продолжалась. 6 мая 1925 г. кулацкие бандиты в селе Лучшево убили пионерку, задушив её пионерским галстуком. Жители нашли её в лесу, измученную, изнасилованную и заваленную хворостом. Свой стих я посвящаю её памяти.

Вечер тёмный спустился, окутал дворы
В окнах тускло копилки светили,
В дом кулацкий тайком от селян, детворы
Богатеи на сговор спешили.

Собрались. На столе ветчина, самогон
Встал главарь: «Я хочу вам предложить»,
Время наше пришло, подходящий сезон
Коммунистов актив уничтожить.

В нашей школе училась Тамара Шадук
Красный галстук на шее носила,
Из соседней деревни одна без подруг
На уроки девчонка ходила.

Раз бежала Тамара, не чуя беду
По тропинке лесной через горку,
Красный галстук её полыхал на ветру
Раскричались вороны в вдогонку.

На лужайке цветы разноцветным ковром
Терпкий запах травы девясила,
А потом, словно птица огромным крылом
Ей тропинку и солнце закрыла.

Трое злобных парней из кулацкой орды
Заломив ей худые ручонки,
Затащили в кусты, и представишь ли ты
Эту казнь пионерки – девчонки.

За что отняли жизнь у Тамары Шадук
Горько мать на заре голосила,
Да за то, что Тамара гордясь среди подруг
Красный галстук на шее носила.

Май 1988 г.

Мать.

Ты вешнего ветра дыханье
И отчего дома тепло,
За что же тогда испытанье
На женские плечи легло?

У немцев в тылу побывала
К своим пробиралась тайком,
Но в ногу упорно шагала
В едином строю с мужиком.

Ты в поле под стогом рожала
Косила в ночную грозу,
От горя бегом не бежала
А пела, смахнувши слезу.

Ты в космос спокойно взлетала
Танкистом снималась в кино,
Но с честью всегда защищала
Достойное им своё.

А нынче прикрывши сединки
Ты вышла супруга встречать,
Улыбкой, разгладив морщинки
Которых нельзя миновать.

В семье ты нежна и спокойна
Да разве всего описать,
Ведь главное, что достойна
Священного имени – мать.
1996 г.

Март

Сыны России.

Не только в те сороковые
Шли под свинцовый ураган,
Лихие парни молодые
В Даманск, Чечню, Афганистан.

Те телекадры кем-то сняты
В глазах стоят передо мной,
Идут Российские солдаты
Обезображены войной.

А кто-то вовсе не вернётся
Оденет в траур дом родной,
Ночной зарницы не коснётся
Вспорхнет как голубь в мир иной.

Быть может, где-то есть красивей
Но нет отважней, и смелей,
Чем вы, рожденные Россией
Сыны российских матерей.

Февраль 1997 г.

Солнышко

Солнышко проснулось
Встало из-за гор
Сразу окунулось
В синеву озёр.

В речке искупалось
В синеве морей,
Чтобы людям в радость
Стать ещё светлей.

Апрель 1997 г.

Разговор с ветром.

Ноябрьский вечер. Так тихо, темно
Морозец слегка разукрасил окно.
Особых хлопот поздно вечером нет
И вспыхнул в домах электрический свет.
Домашний уют, но не хочется спать
Я села родным письмецо написать.
Как вдруг неожиданно пёс зарычал
И кто-то сердито в окно постучал.
Затем разозлясь стал стога раскрывать
И с силой сухие деревья ломать.
Сорвал провода и в домах у людей
Свечи зажглись вместо ярких огней.
Трещали заборы, и шифер летел
А ветер лукавый сердито свистел
Свеча догорает, закончив писать,
Я вышла вот двор, чтобы пса привязать.

И ветер, ругая, сказала тогда:
«О, боже, за что нам такая беда?»
А ветер, вздыхая, спокойно сказал:
«Простите за то, если дров наломал».
Мне некуда силы порою девать
Попробуй сама день и ночь отдыхать.
Я раньше работал с зари до зари
И мельницы были когда-то свои.
Я веял зерно мужику на токах
И сено сушил на залитых лугах.
По дому – холсты и белил и сушил
Хозяину верно и честно служил.
А нынче бока от лежанки болят
Не даром в народе всегда говорят.
А тем, кто не знает, скажу наперёд:
«Под камень лежащий вода не течёт».

Ноябрь 1997 г.

Прощание с летом.

Короткое в Сибири лето
Зато какая благодать,
И я люблю его за это
В стихах того не передать.

Сейчас совсем похолодало
Деревья сбросили наряд,
И солнце греет очень мало
И стаи птиц не тархтят.

Я подойду к своей речушке
Ладони в воду опущу,
И расскажу ей как подружке
Как я зимой по ней грущу.

Мне грустно расставаться с летом
Надолго, уходящим вдаль,
Делюсь с читателем секретом
Мне всё, что прожитое, жаль.

Закон природы – божья воля
То всё проснётся, то замрёт,
Сойдут снега, напьётся поле
И всё живое оживёт.

Ноябрь 1997 г.

Святой уголочек Сибири.

Я славлю всё лучшее в мире
Я славлю великую Русь,
Святым уголочком Сибири
Я с самого детства горжусь.

Не бродит в Кузбассе сохатый
И сливы в садах не цветут,
Но край наш безмерно богатый
А люди, какие живут!

Их песни слышны по округе
Их разум в науке селён
А их трудовые заслуги
Прокопьевский славят район

Здесь пашен большие просторы
И хлеба полны закрома,
Здесь чёрного золота горы
Молочная льётся река.

Я славлю святой уголок
Сибирское наше село,
Кому-то здесь ветры и стужа
А мне и в сугробах тепло.

1990 г.

Мать солдата.

Красиво звучит «Мать солдата»
Как просто откланяться ей,
Но как тяжело ей когда-то
На службу отдать сыновей.

Считать все бессонные ночи
Молитвы за здравье читать.
Удачи сыночкам пророчить
Стенной календарь отрывать.

А если сыночки не пишут
Душа, словно между огней,
Но кто ж их поймёт и услышит
Солдатских, простых матерей.

Красиво звучит «Мать солдата»
И дух материнский силён,
Но всё же пишете, ребята
Почаще в родительский дом.

День Матери 30.11.1997 г.

Любовь земная.

Я родилась в сибирской деревушке
В Алтае – у речушки «Чёрный ключ»,
В бревенчатой и маленькой избушке
Где в окна бил упрямый солнца луч.

Росла как ива, худенькая с детства
К привычкам не приучена к дурным,
Любовь к земле досталась по наследству
А тяга к людям – с молоком грудным.

Люблю людей всех рас земной планеты
Ту землю, где шумит людской поток,
С людьми, общаясь, я делю их беды
Земля же мне даёт энергии глоток.

Я не могу с родными быть в разлуке
В душе моей нет горечи и зла,
Но если бы у сердца были руки
Как бы я крепко всех вас обняла.

28.12.1997 г.

Контрасты любви.

Мне говорят мои подруги
Что есть какая-то любовь,
Но для меня пока что слухи
Пустые фразы глупых слов.

К кому придёт добра, как фея
К кому коварна и слепа,
К кому - то бархата нежнее
Иль безвозвратна и тупа.

Мне говорят: Любовь как зелье
Она дурмана и хмельна,
Но если есть на самом деле
Тогда скажите, где она?

Быть может, где-то заблудилась
Ко мне дорогу не найдёт,
А может в сердце, затаилась
И друга суженого ждёт.

Январь 1998 г.

Тайная любовь.

Я собирал душистые цветы
А с них ещё не высохли росинки,
Для девушки таинственной мечты
Голубоглазой, в розовой косынке.

Она всегда спешила по утрам
Чтоб захватить паром у переправы,
Её бригада находилась там
За речкой, где косили траву.

При ней была через плечо сажень
На длинной лямке сумка полевая,
Она вот так ходила каждый день
То пашни, то покосы замеряя.

Я любовался ей издали
Комбайном самоходным управляя,
Дарил цветы, паром встречал всегда
Любви взаимной молча ожидая.

Январь

1989 г.

Русская зима.

Разгул зимы люблю всегда я
В морозец лёгкий по утру,
На лыжах по лесу блуждая
Я вижу всю его красу.

Стоят, по зимнему одеты
Берёзки, сосны и ветла,
А сколько лес хранит секретов,
Загадок, сказок и тепла.

Люблю с подружками кататься
На санках с горки, а потом,
С озябшим носом возвращаться
Домой не шагом, а бегом.

Хочу сказать без преукраски
Люблю, согревшись поскорей,
Дремать под бабушкины сказки
Мод скрип мороженных ставней.

Январь 1998 г.

Русская масленица.

Март. Зима отбаловала
Солнце, тёплым языком,
На окне узор слизало
И пустило ручейком.

Вот и масленица мчится
Колокольчиком звенит,
Да на тройке, будто птица
Снег под полозом скрипит.

Молодёжь пришла с гармошкой
Хороводы повели,
Подхмельневшие немножко
Словно маки зацвели.

Ну а дети без опаски
Тянут на гору салазки,
А потом с горы крутой
Покатались все гурьбой.

Ели блинчики, пельмени
Вечерком костры зажгли,
Продолжалось веселье
И гулянье до зари.

Погоуляли, пошутили
Так и зиму проводили,
Прибыл, мартовский денёк
Звон капли не далёк.

Цвети моя Россия.

Люблю тебя родная мать Россия
Люблю с тобой вершить твои дела,
Как не любить? Ведь ты меня растила
Свою судьбу ты мне передала.

Со дня рождения знаем мы друг друга
Твои мечты – теперь мои мечты,
Я понимаю сердцем, как подруга
Какие беды выстрадала ты.

Я твой народ, а ты моя гордыня
Давай взаимно верить и любить,
Нам друг без друга, не легко отныне
А вместе можем чудеса творить.

Мужайся мать, и будь душой красива
А мы по зову твоему – вперед!
Цвети и крепни, милая Россия
А твой народ тебя не подведёт.

Февраль 1998 г.

Апрельская метель (детям).

Кружит каруселью седая метель
И ей нипочём, что сегодня апрель,
Бросает горстями колючий кристалл
В те щели, где снег и зимой не бывал.

Но стоит лишь солнцу пробиться сквозь тучи
И бросить на землю сверкающий луч,
Как снег превратился в зеркальный ручей
И мчался с горы, обгоняя людей.

Хотела летать и скворцов напугать
Заставить молчать и под крышу загнать,
Но те отряхнувшись, купались в ручье
И пели назло уходящей зиме.

Апрель 1998 г.

Моя деревня.

Мне снится детство вольное
В ромашковых полях,
Берёзки белоствольные
Да яблони в садах.

Мой отчий дом бревенчатый
Застолье всей семьи,
Костёр, зажженный вечером
На горке у реки.

Те песни после ужина
Что пели у костра,
Их вся деревня слушала
До самого утра.

Туманы вижу серые
Во сне и наяву,
Хлебов колосья спелые
Склонились на ветру.

И всё, что мною сказано
Во сне и наяву,
С моей деревней связано
Которую люблю.

В округе наилучшая
И адрес не мудрён,
Моя деревня Лучшево
Прокопьевский район.

Сиротская доля.

Багряное солнце вставало
Седая позёмка мела,
Простая сибирская баба
Сыночка себе родила.

Пелёнкой его закрутила
И на руки нежно взяла,
Грудным молоком накормила
Красивое имя дала.

Едва лишь на ножки поднялся
Пацан, как грибок молодой,
Как в дом хладнокровно подкрался
За матью час роковой.

И стал опустевшим, холодным,
Не милым, родительский дом,
Бывало босым и голодным
Сбегал он от горя бегом.

Порою в груди было тесно
Сбегал он с ночевкою в лес,
Чтоб глоток беззаботного детства
Украсть из излюбленных мест.

Но время всё ставит на место
Виски ковылём зацветут,
Но след босоногого детства
Года, уходя, не сотрут.

Величальная юбиляру.

Прокопьевский район, ты до войны родился
И враг твою землю не топтал,
Но земляками можешь, ты гордишься
Кто жизнь свою за родину отдал.

Мой район, ты часть моей Отчизны
Здесь всё моё: и горы и поля,
Ты не велик, но стоишь даже жизни
Здесь отчий дом. Здесь Родина моя.

В Сибири есть и краше и богаче
Но нет, теплей, дороже и родней,
Ты с караваем пышным и горячим
Всегда встречаешь близких и друзей.

Ты ещё молод, славный и прекрасный
В душе моей ты глубоко залёг,
Цвети и пой, и радуйся и здравствуй
Земли Кузбасской райский уголок.

Июль 1998 г.

Первенец родился.

Первенец родился
В доме торжество,
Дед засуетился
Радость у него

Первенец родился
Славненький малыш,
На свет появился
Сибиряк – крепыш.

Дедушка с пристрастием
Под своё окно,
Посадил на счастье
Дерево одно.

Пусть растут два внука
Наперегонки,
Дед считать им будет
Светлые деньки.

Распинав пелёнки
Ровно через год,
На своих ножёчках
К деду внук придёт.

Радость не скрывая
Дед сомкнёт глаза,
И с ресниц мужская
Упадёт слеза.

2.08.1998 г.

Моя Сибирь.

Я рада, что живу в Сибири
Кузбассом я всегда горжусь
И нет просторов наших шире
И здесь берёт начало Русь.

Люблю, проснувшись до рассвета
Пройтись босою по росе
Встречать восход украдкой где-то
Чтоб видеть мир во всей красе.

Бродить до самого заката
Устав, под ивой отдохнуть
И в мыслях вдаль вспорхнуть куда-то
Немного в детство заглянуть.

Родник с меня усталость снимет
А ветерок развеет грусть
Скользкий луг теплом обнимет
А дождь захлюпал – ну и пусть.

Душой и сердцем понимаю
Мой дух на веки покорён
И ни за что не променяю
Сибирь, Кузбасс и мой район

Что в жизни сделать не успела
Иль просто не сумела я
Зато тебя в стихах воспела
Моя Сибирь- земля моя.

Август 1998 г.

Не приходи, зима.

Раздолья летнего всю чашу
Я нынче выпила до дна
Но я не утолила жажду
Не насладилась ей сполна.

Хотя красавицы берёзки
Наряды сбросили свои
Исчезли с паутинок блёски
Постой, зима, не приходи.

Не накрывай мои поляны
Покровом снежным до весны
Хочу побыть немножко пьяный
Хлебнуть глоток живой красы.

Я не могу проститься с летом
Хоть чашу выпила до дна
Раздолье лета – чудо света
Не приходи ко мне зима.

Октябрь 1998 г.

Прости земля.

О, земля, как же ты хороша!
Как люблю твои реки и горы!
Выйду в поле, и рвётся душа
С высоты посмотреть на просторы.

Не измерить саженью угоды твои
И косою не выкопать травы
Не испить родниковые воды твои
И не спеть твоих песен крылатых.

Сколько бед за века причинили тебе
Неразумные головы чьи-то
Сколько крови и слёз затаила в себе
И до ныне людьми не забыто.

Как хочу я прилечь к твоей тёплой груди
Осушить на лице твоём слёзы
Ты не плачь, улыбнись, полной грудью вздохни
Пусть весной плачут соком берёзы.

Ты прости нас, Земля, за грехи и обман
Если сможешь, ушедшим стань пухом
Сколько в теле твоём не излеченных ран
Оставляем мы детям и внукам!

Январь 1999 г.

Цена хлеба.

Колышется поле пшеницы лениво
Злотые колосья склонились к земле,
Его рассекла самоходная «Нива»
Машин вереница пылит вдалеке.

Идёт хлебороб на знакомое поле
Где встретит рассвет и проводит закат,
Где ставит рекорды, не зная покоя
Чтоб край наш Кузбасский был хлебом богат.

В солёном поту завершает работу
Присядет напиться воды из ручья,
Придай ему силы за труд и заботу
Святая водица и мать – земля.

О чём же шептали колосья под небом?
О чём хлебороб напевал на полях?
О том, что цена золотистого хлеба
Видна на мозолистых жёстких руках.

Мой маяк.

Как не любить мне эту школу
Где много лет училась я,
В ней собирались будто пчёлы
Детишек дружная семья.

Как я в долгу пред нею ныне
В долгу у всех учителей,
Которые меня учили
Моих сестрёнок и детей.

Спасибо тесным коридорам
Где не смолкали шум и смех,
Спасибо классам, столь просторным
Учеников вместившим всех.

Не зарастает тропинка к школе
И в окнах не погаснет свет,
Здесь не закончатся уроки
Премного, много, много лет.

Как не любить мне школу эту
Как много сделала она,
И как маяк манящим светом
Вошла в историю села.

Февраль 1999 г.

Спасибо водице.

Живу возле речки и радуюсь ей
Она мне любого на свете милей,
Своими секретами с нею делюсь
Она унесёт моё горе и грусть.

И странник в ней жажду свою утолит
Помочит сухарик и съест в аппетит,
Поклонится низко и скажет реке:
«Спасибо, водица, спасибо тебе.

В реке отражаются горы и лес
В ней тучи плывут, опустившись с небес,
В ней ясною ночью купаются звёзды
По водным путям сокращаются вёрсты.

Все реки, озёра, моря, океаны
Ждут нашей защиты, не любят обманы,
Давайте водицу спасти от беды
Ведь нам на земле нет житья без воды.

Слово о Прокопьевске.

Прокопьевск, Прокопьевск –
Ты с виду в дыму и пыли,
Тебя не спасает от пыла абушка,
Что мирно течёт из дали.

Люблю я свой шумом наполненный город,
Трамвайный звонок вдалеке,
И гулкое эхо родного завода,
Огни на абушке – реке.

Больной вопрос.

Посвящён гибели шахтёров на Зырянской шахте.

Проснулся сын в то утро рано,
Когда его родная мать
Отца в дорогу провожала
На шахту – уголь добывать.

В слезах всевышнего просила
Чтоб муж вернулся, жив, здоров,
Но был господь в тот день без силен
Стихия наломала дров.

Погибли люди. Да какие!
Остались дети без отцов.
В глубоком трауре Россия,
Каких потеряла молодцов!

Кругом разбой, грабёж, насилие
Разгул преступности растёт
Правоохранители не в силе
Поставить в колею народ.

Растёт убийство заказное
И наркомания растёт.
Зарплаты нет. Да что ж такое?
Бастует, мечется народ.

Куда бежать с планеты грешной
Чтоб с облегчением вздохнуть,
Спокойным за детей, как прежде,
И не закрывши дверь, заснуть.

Не редко слышим по округе:
«живут ли люди на Луне?»,
спросите лучше друг у друга:
«А есть ли жизнь на сей Земле?».

Не допусти, человек!

Июнь – сорок первый год
Вернитесь на миг в этот день,
Его до сих пор народ
Помнит, как чёрную тень.

Уходили на фронт ребята
В семнадцать мальчишеских лет
Им внуков бы нянчить надо
А их больше полвека как нет.

Исковеркала судьбы война
Оставляя нам боль на память,
Горечь ту не испить до дна
Она в сердце как тяжкий камень.

Ну, поплачь мне в плечо. Ты устал.
Может чуть полегчает,
Пусть не падают слёзы в бокал
Ведь вино и без слёз горчает.

Давайте, вспомнив всех
Кто ушёл от нас навсегда,
Давайте помянем тех
С кем не встретимся никогда.

Не допусти, человек
Войны мировой третьей,
Страшен нам атомный век
Если будет война, то последней.

Май 1999 г.

Спасибо солнцу.

Спасибо солнцу золотое
За свет и теплоту твою,
За то, что ты всегда такое
Я с детских лет тебя люблю.

С тобой и небо голубее
Растут хлеба, цветут сады,
С тобой и в стужу нам теплее
И лёд весной ломаешь ты.

Мне ничего теперь не надо
Года уходят под уклон,
Но всё равно пришли в награду
Спасибо и земной поклон.

Пусть вертится земля по кругу
А ты ей света не жалея.
Не дай остыть сердцам друг к другу
Детей и внуков обогрей.

Меня за просьбу не осудишь
Что бог нарёк, тому и быть,
И пока ты светить нам будешь
Моя Россия будет жить.

13.06.1999 г.

Любовь за поворотом.

Я помню, как спешил на вечеринку
Чтоб вновь увидеть девушку свою,
С косой по пояс, славную блондинку
Что до сих пор, как в юности люблю.

Мы каждый вечер были с нею вместе
Играли в ручеёк и танцевали с ней,
В её глазах любви горели всплески
А я стеснялся объясниться ей.

Судьба свернула резким поворотом
Она юрист и весточки не шлёт,
А я остался круглым идиотом
Моя надежда тает, словно лёд.

Мои страдания молодость уносят
Я всё люблю, а годы всё идут,
В любви признанья девушки не просят
Но только очень, очень это ждут.

Октябрь 1998 г.

Любовь жива.

Вот и вновь во дворе весна
Оживёт, зацветёт природа,
Пусть очнётся любовь ото сна
Что таится в сердцах у народа.

Сколько зла на земле сейчас
А обиды и зависти вдвое,
Блеск во взгляде людей угас
И в душе нет совсем покоя.

Разве мы разучились любить
Говорить друг другу здравствуй,
А детей и убогих жалеть
Согревать добротой и лаской.

Пусть застряли в груди слова
И опять стало сердцу тесно,
Знаю я, что любовь жива
И в людских сердцах её место.

На чистом пруду.

Мы с тобой повстречались
Здесь на чистом пруду,
И в любви объяснялись
Здесь в беседке, в саду.

Почему же ты не был
У беседки вчера,
Было чудное небо
И сирень зацвела.

Может, ты задержался
Встретив школьных друзей,
Может, ты посмеялся
Над любовью моей.

Может, встретил другую
Что глаза не отвести,
Так скажи напрямую
Всё как было и есть.

Я пойму тебя, милый
И с дороги уйду,
А печали оставлю
Здесь на чистом пруду.

Не печалься родная
И не кликай беду,
Нынче свадьбу сыграем.
Здесь на чистом пруду.

Май 1999 г.

Поклонитесь нашей школе.

Вот село. Не сыщешь краше
На пригорке вдоль реки,
В центре школа – гордость наша
Мы её ученики.

Пусть состарилась с годами
Не велик её наряд,
Но не красна изба углями
Так в народе говорят.

Сколько выпустила школа
Из распахнутых дверей,
И талантливых и милых
Сыновей и дочерей.

Разлетелись по России
Сталевары и ткачи,
Где-то трудятся по силе
Педагоги и врачи.

Как по лестнице шагали
Каждый год из класса в класс,
А сколько доброго о школе
В сердце каждого из нас.

Так во истину и было
И за семь десятков лет,
Наша школа заслужила
У селян авторитет.

К вам, селяне, к вашей воле
С просьбой обращаюсь к вам,
Поклонитесь нашей школе
И её учителям.

Ноябрь 1997 г.